## Отзыв

## на автореферат диссертации

## Шиндровой Ксении Вячеславовны

## на тему «Консонантная система языка плотдич, функционирующего на территории Сибири (в сопоставительном аспекте)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук

по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительносопоставительная лингвистика (филологические науки)

Автореферат диссертации Шиндровой К. В., представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук, посвящен исследованию консонантной системы языка немцев-меннонитов — плотдич, проживающих в Сибири. Цель исследования — при помощи экспериментальнофонетических методов описать систему согласных фонем указанного идиома и определить ее место в системе германских языков.

Обращение к языку немцев-меннонитов, представляет несомненный интерес, так как данный идиом, относящийся к нижненемецким диалектам, но находившийся в тесном контакте с украинским и русским языками, на сегодняшний день сочетает в себе нидерландско-фризские черты, характеристики немецких диалектов, а также заметное влияние русского и украинского языков. В работе проанализировано употребление терминов идиом, диалект, язык и обосновано употребление термина язык по отношению к плотдич.

Исследователь отмечает, что несмотря на то, что младшее поколение меннонитов знает родной язык и использует его в пределах своего сообщества, данный идиом находится под угрозой исчезновения, а отсутствие письменности может способствовать его быстрому исчезновению. В связи с этим, фиксация и анализ звуковой системы указанного идиома является актуальной.

Данное исследование является первым экспериментальнофонетическим исследованием консонантной системы языка меннонитов Новосибирской области. Исследование проводилось методами акустического анализа с использованием специализированных компьютерных программ, а также методом магнитно-резонансного томографирования для соматического особенности описания, что позволило установить артикуляторноакустической базы меннонитов.

Исследование выполнено в русле Новосибирской школы фонетических исследований, с использованием, в частности, понятия об артикуляционноакустической базе В. М. Наделяева, универсальной унифицированной разработанной В. М. Наделяевым транскрипции, И дополненной Н. С. Уртегешевым, а также принципа классификации согласных по участию шума на шумные и малошумные. Последний класс включает сонорные что, как поясняет исследователь, обусловлено согласные, наличием зашумления в спектре этих согласных.

Исследование Шиндровой К. В. выводит описание фонетической системы языка плотдич Сибири на новый уровень, подтвержденный экспериментальными данными, вносит вклад в более полное представление об особенностях его консонантизма. Так, в результате исследования выявлены основные конститутивно-дифференциальные признаки консонантной системы языка плотдич. Выявлено, что оппозиция по палатализованности / непалатализованности является одним из основных дифференциальных признаков язычных фонем. Автор указывает, что в языке плотдич выявлен широкий рад палатализованных согласных, что не является традиционным для германских языков.

Более точно определены артикуляторные настройки согласных, так, звуки, определяемые ранее как палатальные, или среднеязычные, по результатам исследования являются переднеязычными палатализованными. При их произнесении средняя и межуточная части спинки языка приподнимаются к границе твердого и мягкого неба.

Впервые для данного идиома выявлена фарингализация, которая, однако не является дифференцирующим признаком. Эта особенность отличает язык плотдич от других германских языков:

Подробный анализ консонантной системы позволяет выявить сходства и различия с другими языками, в частности, автор приходит к выводу, что плотдич сохранил как архаические черты, характерные для древнефризского и древненижненемецкого, так и черты, сближающие его с русским языком. Однако в работе отмечается, что вопрос о влиянии контактирования с русским и украинским языками на изменения в консонантной системе плотдич является дискуссионным.

Настоящий автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация Шиндровой К.В. «Консонантная система языка плотдич, функционирующего на территории Сибири (в сопоставительном аспекте)», является законченным и самостоятельным научным исследованием и отвечает необходимым требованиям, предусмотренным в пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор — Шиндрова Ксения Вячеславовна — заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Научный сотрудник Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения Российской академии наук,

кандидат филологических наук

01.12.2025

Подпись заверяю Начальник отдела кадров Михайлова Н.К.



Тел.:+79021615762

E-mail: julaba@yandex.ru

Федеральное государственное бюджетное

учреждение науки Институт монголоведения,

буддологии и тибетологии Сибирского отделения

Российской академии наук

670047, Россия, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, 6

Тел.: +73012433551

e-mail: imbt@imbt.ru

Официальный сайт ИМБТ СО РАН: imbt.ru

Даю свое согласие на размещение отзыва на сайте диссовета 24.1.142.01 (https://www.philology.nsc.ru/dissovet24/index.php) в сети интернет.